

眉山两家农村幸福院拟获全省“五星级” 南安深山老人的“幸福密码”

近日,福建省民政厅公示了五星级养老服务设施评定结果,位于南安眉山乡观音村、田内村的两家幸福院榜上有名。观音村以长者食堂为核心,用爱心编织起一张温暖的关怀网;而田内村则让闲置学校焕发新生,打造了一个集学习、娱乐、健身于一体的幸福乐园……23日,记者走访两家农村幸福院,解锁乡村老人的“幸福密码”。

本报记者 王丽清 黄奕群 通讯员 石倩雯 文/图

观音村:长者食堂为幸福“加餐”

炊烟袅袅,饭香四溢。23日中午,在眉山乡观音山农村幸福院长者食堂,68岁的李燕玉和老伴早早到来,在等待饭菜出炉的同时,和村里的老人们聚会、聊天。

食堂外,前来就餐的老人络绎不绝,有的携伴同行,有的独自踱步;食堂内,老人们或聊家常琐事,或分享往昔回忆……很快,红烧肉、卤蛋、炒白菜、小米粥陆续出锅。这些饭菜看似平常,却温暖了村里310位65周岁以上的老人。自2015年7月1日开业以来,这个爱心食堂每日准时为老人们免费供应午餐。

“我们是南安首个每天为65周岁以上老年人提供免费午餐的食堂。”观音村村委会副主任陈志坚自豪地说,这座食堂由旧校舍改造而成。2015年,观音村成立老年基金,建设长者食堂的倡议一经发出,便得到了众多村民和爱心人士的热烈响应,成立之初就募集到115万元捐款。如今,这一数字已累计突破300万元,这些资金不仅保障了老人的免费用餐,还用于免费理发、节日慰问等贴心服务,让老人们的生活更加丰富多彩。受疫情、经营等因素影响,食堂一度停业,在这期间,村里还是给每位老人每月发放150元的用餐补贴。

时针拨回当天11时,村里悄然开启了一场温暖接力。“阿伯,午餐到咯!”村民小陈骑着摩托车,稳稳地停在了陈阿伯家门口,他从保温箱中取出精心打包好的午餐,一荤两素搭配得当,香气扑鼻而来。陈阿伯满脸笑容地接过饭菜,感慨道:“我这把年纪,腿脚不

利索,又独自居住,要不是村里有这送饭上门的服务,吃饭还真是个大难题。如今,有了这份关怀,心里踏实多了。”

记者了解到,这一暖心之举,其实是长者食堂推出的送餐服务。

2023年7月,长者食堂完成经营模式的优化升级后,再次开张。陈志坚告诉记者,他们把食堂承包给专业烹饪团队,以正规化、标准化流程对外营业。每餐定价9元,其中,老人的免费用餐部分由老年基金承担,其他有需求的人员则按需付费就餐。

不仅如此,为了让每一位老人都能享受到这份温暖,村里还积极动员村民和志愿者组建“爱心骑手”队伍,专门为村里行动不便的老人送餐上门,让老人足不出户就可以享受到丰富餐食。同时,村委会和老年协会每天都会安排专人到食堂值班,对食材采购、烹饪过程、卫生状况等进行严格监督,全力保障老人的用餐安全。“如果有常来吃饭的老人突然没来,村干部会第一时间察觉到异常,及时上门关心询问,确保老人的健康和安全无虞。”陈志坚说。

从长者食堂漫步而出,便是宽敞的篮球场,再往前就是幸福院的其他功能区域。“我们的幸福院功能齐全,除了长者食堂,还配备了健身房、诊疗室、理发室、室内活动室、日间照料室等设施。”陈志坚如数家珍地介绍,每月农历十七、十八,老人们可以在幸福院享受免费理发服务,理发师还会上门为行动不便老人理发。



眉山乡观音村幸福养老再升级,让老人们享受好“食”光。



眉山乡田内村图书阅览室内,村民读出乡村精气神。

田内村:闲置学校焕发幸福生机

各类书籍齐全的图书阅览室里,村民们聚集在一起看书、阅报……23日,眉山乡田内村农村幸福院其乐融融。

“幸福院共有两层,建筑面积1400多平方米,由闲置的学校改建而成。”田内村党总支书记吕志良说,这里原为田内溪小学,常年处于闲置状态。考虑到村里的老人和年轻人没有一个文体活动场所,2019年,村党总支、村委会通过多方努力,投入23万元对这些教室进行加固、装修。

记者看到,幸福院里设有多功能教室、会议室、图书阅览室、书画室、电脑室等,户外还设有宣传栏、健身设施、舞蹈广场等,基本实现了集学习阅读、科技实践、休闲娱乐、运动健身于一体,大大改善了乡村文体活动的条件。

“在这儿,每天都开开心心的,既能唠唠嗑,又能活动活动筋骨。”正在健身器材上锻炼的吕阿伯,脸上绽放着灿烂的笑容。他的儿女常年在外务工,以往独居的日子难免有些清冷,如今,幸福院成了他最常光顾的好去处。“每

到中秋节、重阳节、母亲节等节日,院里还会组织丰富多

彩的活动,热热闹闹,大伙儿的心暖暖的。”

记者留意到,幸福院左侧的空地上,还盖起了小食堂。“咱村总人口2280人,60周岁以上的老人就有390位。”吕志良说。为了提升老人们“舌尖上的幸福感”,2021年5月,田内村通过争取上级补助、村集体经济投入、社会贤达捐资,启动了长者食堂的筹建工作。

据悉,长者食堂占地约130平方米,总投资30万元,配备餐厅、厨房、餐桌、餐椅、烹饪厨具等。“多亏了贤达们的慷慨捐资,食堂每月都为65岁以上老人提供两次免费午餐。”眉山乡关工委副主任、田内村老年协会秘书长吕联盟补充道,遇上节假日,食堂还会举办热闹的聚餐活动。

“近几年,我们持续发力,又投入10多万元更新了篮球场的设施设备。”吕志良表示,后续,村里还计划对幸福院展开新一轮升级,不仅要给科技活动室换上更先进的设备,还将打造规范化食堂,再增设一间充满韵味的南音室,让幸福院的幸福成色更足。

南安一小区业主为维护知情权起诉物业公司 法官:业主合法行使知情权需遵循合理边界

小区电梯里的广告有收费吗?

小区的维修基金怎么使用?丰巢快递收入去向哪里?近日,南安市民曾先生就为这些问题的知情权,而跟物业公司打了一场官司。这也是南安业主因为知情权状告物业公司的第一案。

本报记者 陈江涛
通讯员 周佳宝 王琳

【业主】 未办理所有权登记亦享有知情权

据悉,曾先生向开发商购买了南安一小区的套房,并签订商品房买卖合同,但尚未办理所有权登记手续。

近期,曾先生将小区的物业公司诉至法院,要求物业公司公布营业执照、小区所有服务人员名单、车位协议、公共区域收益明细、竣工验收材料、公摊水电费收支明细等。

南安法院经审理认为,业主对小区公共事务和物业管理的相关事项享有知情权,曾某虽未办理所有权登记手续,但不影响其作为该小区的业主行使业主知情权,可向物

业公司要求公布、查阅依法应当向业主公开且确由物业公司掌握的情况和资料。

但是,业主应在法律规定的范围内,合理合法行使知情权。

最终,南安法院根据物业公司职责范围,判决物业公司公布公共收益收入明细账目、支出明细账目和公共能耗收支明细账目,以及公共维修基金筹集、使用情况;曾某可查阅、复印相关文件和材料。对于不属于物业公司职责范围内的事项,法院依法驳回曾某的其他诉讼请求。

法官介绍,业主知情权作为业主所享有的法定权利,是业主了解建筑区划内涉及业主共有权及共同管理权相关事项的权利。业主行使知情权的主要包括监督业委会的工作,监督物业公司履行物业服务合同情况,物业共用部位、共用设施设备和相关场地使用情况,以及维修资金的管理和使用等。业委会、物业公司应当建立信息公开制

度,及时公布各项决定、重大事项,定期公布维修资金和公共收益收支,以及其他管理信息等。

【法官】 业主行使知情权亦有限制

业主合法行使知情权,仍需遵循合理边界。

法官表示,业主行使知情权请求公布或请求查阅的,应当是实际存在的资料或者实际已发生的情况。本案中,曾某请求公布的部分事项并没有实际发生或无法证明实际存在,故法院不予支持。

同时,凡是在物业管理区域内已经公布的事项,应当视为业主已经知情的事项,业主再行通过诉讼行使知情权,明显加重了义务主体的负担。本案中,在物业公司已经每月在公告栏公示过的公摊水电费等情况,曾某再行主张公布,故法院不予支持。

业主知情权的义务主体一般为业委会和物业公司,应当结合义务主体的职责范围来约定其是否为相

关内容的公示义务人。本案中,曾某要求公布楼梯通道是否属于违建等内容,因物业公司并非相应的公布主体,故法院不予支持。

业主在行使知情权时应当有合理边界,特别是某些信息可能涉及其他业主的隐私权时,应当优先保护隐私权,不得任意公布该部分信息。本案中,曾某要求公布车位协议等,向该业主公布则侵犯其他业主的隐私权,故法院不予支持。

此外,业主行使知情权的方式是请求公布或请求查阅,为了有效行使知情权,业主享有利用摄像、录影或者其他技术手段进行复制的权利。

在查阅过程中,相应的义务主体负有协助义务。若额外产生复制费用,可由业主自行承担,不应过大加重义务主体的负担。在信息技术发达的当下,亦可采用“互联网+”模式保障业主的知情权,用法治思维和科技手段推动业主维权新形式,如利用微信公众号、物业管理小程序等线上平台来及时公布信息,降低公示成本的同时,可更好、更及时地保障业主知情权。

遗失声明

本人(刘宏伟)居民身份证号:51062319790928093X)名下的普通二轮摩托车,车架号:LZAH15557F1048928。车牌号:闽C185FE,黑色,停放在回龙镇花竹村不慎丢失。特此登报声明,此车辆后续发生的一切行为与本人无关,将按照法律法规处理。

刘宏伟

2024年12月26日

遗失声明

南安市梅山镇视觉概念美发造型屋不慎遗失公章一枚,统一社会信用代码:92350583MA3199AQ34。现郑重声明,自本声明发布之日起,上述遗失的公章作废,不再具有任何法律效力。

南安市梅山镇视觉概念美发造型屋

2024年12月26日

聚焦宅基地赋权事项 南安召开业务培训会

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 洪志珍) 近日,南安召开宅基地赋权事项业务培训会。会上分别就宅基地执法法律实务、宅基地执法办案流程和法律文书制作进行了详细解读。

会议强调,赋权有利于行政执法力量下沉,实现宅基地“谁审批、谁监管、谁执法”属地闭环管理,各乡镇(街道)要明确职责,严格依法依规履行行政处罚、执法检查,加强日常巡查,有效预防违法犯规行为。在过渡期内,市农业综合执法大队要按照片区加强对乡镇(街道)赋权执法后的跟踪指导、执法监督,不定期下沉乡镇(街道)开展业务指导,确保宅基地赋权承接工作规范有序开展。

南安市总工会 为新入会货车司机送温暖

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚) 24日,南安市总工会开展新入会货车司机送温暖活动,进一步加强对新就业形态劳动者的关心关爱。

当天,慰问组先后前往南安市桃源大众混凝土有限公司、福建福祥物流有限公司、泉州市大州渣土运输有限公司,向新入会货车司机致以亲切的问候,对它们为南安经济社会发展作出的贡献表示感谢。慰问组还详细了解了货车司机日常工作、安全防护等情况,叮嘱他们注意行车安全,做到劳逸结合,并为新入会货车司机们送上慰问礼包。

此次活动共慰问143名新入会货车司机,切实向货车司机群体传递了工会“娘家人”的关心关爱。

交通普法进校园 寓教于乐筑平安

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 康晓敏) 25日,南安市公安局交警大队城区中队带着“普法奶茶”“平安视力表”“进击保龄球”走进南安市实验中学,为在校师生带来既好玩又有趣的“警心守护 伴你同行”道路安全普法活动。

活动现场,学生们在民警的带领下,通过沉浸式体验、有奖问答、安全小实验等形式,提升自我防护能力和意识。在酒驾模拟体验区,学生们戴上特制的眼镜,体验了酒后驾驶“头晕目眩”的感觉,深刻了解了酒驾的危害;在汽车盲区避险环节,56名学生一起站在公交车盲区内,直观地感受到车辆盲区的危险。

现场还设置了“平安视力表”和“进击保龄球”环节,交警通过与学生们游戏互动,让学生们在寓教于乐中认识了不文明交通安全陋习。

新闻集装箱

◆ 近日,南安市城市管理和综合执法局梅山中队持续对辖区内占道经营、流动摊贩进行整治清理,耐心劝导流动摊贩,规范市场秩序,确保道路畅通。

(记者 陈江涛)

◆ 近日,南安市渣土办组织交通运输局、交警大队、城管局、自然资源局、住建局开展渣土车联合执法行动,严查渣土车无证运输、超限超载运输、非法改装等违规行为。

(记者 陈江涛)

◆ 近期,南安市城市管理和综合执法局市容中队组织开展餐饮油烟整治回头看行动,对辖区内内餐饮店油烟污染情况进行跟踪检查。此次行动,共摸排餐饮店79家,责令11家餐饮店及时整改。

(记者 陈江涛 通讯员 李玲娜 康志海)